编辑/张红梅 高燕 美编/高岳 校对/宜爽



息时

用

微

理

背景调查应守底线,"滥调"恐涉侵权

□ 本报通讯员 胡星星

近年来,随着市场主体增加、人才流动加速 背景调查越来越频繁地出现在招聘流程中,调查 的内容与维度也愈发宽泛。这让不少劳动者心生 困惑:背景调查的边界究竟在哪里?若因背景调 查侵犯个人权益,又该如何应对?

近日,北京市丰台区人民法院审理了一起求 职者主张背景调查未核实信息真假侵害其名誉 权,起诉要求背景调查公司赔偿的案件。法院在 审理中明确,背景调查公司出具背景调查报告 时,应对调查来源的可信度、调查内容的真实性 等尽到合理核实义务;若将未经核实的负面信息 和评价载入报告,导致第三人知晓并造成求职者 社会评价降低,将构成对求职者名誉权的侵犯, 需承担相应法律责任。

一句"生活作风存问题"引纠纷

王某从一投资管理公司离职后,应聘了-家科技公司。科技公司在王某人职前,委托某背 调公司对其进行背景调查,背调公司承诺将依 法、全面、客观、真实开展背景调查,并对个人信 息保密。对此,王某向背调公司出具了《背景核 查授权书》。

在背景调查过程中, 背调公司职员联系到王 某在投资管理公司任职时的同事刘某,就王某的 工作情况等内容进行了询问。随后,背调公司在 向科技公司出具的《目标雇员背景调查报告》中 载明:"雇主一HR刘某表示候选人王某的价值 观、生活作风存在问题(黄灯)。'

得知此事后,王某颇为不满,并诉至法院,主 张刘某所述均不属实,背调公司出具的报告导致 其人职薪资水平降低,且相关评价内容已被一定 范围内人员知晓,致其社会评价降低,构成对其 名誉权的侵犯,要求背调公司对此承担侵权

对此,背调公司辩称,其出具的背景调查报 告中有关王某生活作风的内容,来源于刘某的访 谈陈述;作为背景调查服务提供方,公司仅对刘 某的陈述进行客观记录与呈现,无需核实、评价 陈述内容与客观事实是否一致。同时,依据背景 调查行业的基本操作规则,公司也无义务对内容 进行评判、甄别,因此不存在对王某的侵权行为。 此外,王某亦未因背景调查报告被解除劳动合同 或失去任何工作机会,因此不同意向王某承担赔



丰台法院在审理中查明,王某曾以与本案 相同事由将刘某作为被告诉至法院。在该案庭 审中,王某申请其在科技公司的同事出庭作证, 庭审中,证人陈述:"王某的背调报告中含有价 值观和生活作风方面的言论,当时公司内部是 有争议的,大家对这个事情议论也挺多。后公司 选择聘用王某,但在人职时薪酬打了九折,每月 少了约5000元。"

未核实就标"黄灯"构成侵权

法院经审理认为,背景调查类公司不能只 当"传声筒"。根据我国民法典第一千零二十四条 规定,民事主体享有名誉权;任何组织或者个人 不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权;名 誉是对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社

本案中,某背调公司出具的《目标雇员背景 调查报告》声明部分载明"以为公司降低招聘风 险为目标"提供报告,故背景调查报告与委托方 的用人决策具有相关性,背调公司在进行背景调 查过程中应尽到合理核实义务。该背景调查报告 对王某价值观、生活作风等内容的记录,明显可 能影响某科技公司的用人决策,其内容亦与公序 良俗相关,且可能导致被调查人名誉受损,背调 公司在处理此类信息时应负有更高的注意义务, 合理核实相关信息。

然而,背调公司在未核实访谈对象信息来源 与可信度的情况下,对王某作出"黄灯"评级,并将 访谈对象对王某生活作风的负面评价及评级结果 载入背景调查报告,发送给王某拟入职单位,使得 该报告为第三人所知悉,对王某的人职、薪资、社 会评价均造成一定影响。据此,法院综合案情后认 为,背调公司的行为已造成王某名誉受到贬损、社 会评价降低的不良后果。王某要求背调公司立即 停止侵犯其名誉权的行为,并对其赔礼道歉、恢复 名誉、消除影响、赔偿精神损害抚慰金等,于法有 据,法院判决予以支持。

一审宣判后,背调公司不服并提起上诉,二 审法院维持原判,现判决已生效。

背景调查不应越界

"从企业高管任命前的从业审查到普通岗位

的人职评估,背景调查正从行业、职级、岗位等方 面深度渗入职场生态,但背景调查并不是一张可 以无限延伸边界的表格,它不仅关系劳动关系的 诚信建立与和谐发展,亦牵动着求职者的个人信 息权益与人格尊严,应当在法律规定范围内合理 开展。"丰台法院民事审判一庭法官柴海燕庭后 表示,根据我国劳动合同法规定,用人单位有权 了解劳动者与劳动合同直接相关的基本情况,劳 动者应当如实说明,该条文赋予了用人单位对劳 动者相关情况的知情权,有利于用人单位合理地 任用劳动者,实现人才与岗位的高度匹配,推动 劳动合同的顺利履行。

但在实践中,存在少数求职者故意隐瞒一些 不利自身的情况,甚至有伪造学历证明欺骗用人 单位的情形。由此,为保障用工安全与诚信雇佣, 部分用人单位会在获得求职者同意及授权的情 况下,自行或委托专业公司对求职者进行背景调 查,对拟录用人员的学历、工作经历和表现等进 行核查,判定求职者是否存在虚假陈述,确认其 是否适合拟聘用的岗位。

"用人单位对求职者开展背景调查,具有一 定的正当性与合理性。但对于求职者而言,个人 隐私、名誉不被违规触碰则是底线。"柴海燕指 出,无边界的背景调查并非确认求职者诚信与否 的正确方式,更不能成为侵犯他人隐私权、名誉 权的借口。她表示,考虑到不同岗位所面临的风 险、职责和工作内容存在差异,用人单位对求职 者个人信息的调查范围也有着不同需求,但背景 调查所需要收集的信息应确保与对应的岗位直 接相关,这是确定信息收集边界的基本原则

用人单位有权了解劳动者的基本情况必须 限于与劳动合同直接相关,包括知识技能、学历、 职业资格、工作经历以及部分与工作有关的劳动 者个人情况,如家庭住址、联系方式等。

根据法律规定,相关公司开展背景调查业务 应遵守"知情——同意"原则,向求职者告知背景 调查的具体内容及调查结果的使用方式、范围, 处理个人信息时应当遵循合法、正当、必要和诚 信原则,在程序和内容上亦应遵守相关法律对个 人信息及隐私的规定,相关个人信息不得他用或 泄露,否则可能侵犯求职者隐私权。

柴海燕提醒,对于求职者个人敏感信息,特 别是涉及对求职者品德、声望、信用等与其名誉 相关的负面评价,明显可能影响委托方的用人决 策时,背景调查公司应负有更高的注意义务,对 信息来源与可信度进行审慎核实,避免让求职者 沦为受害者,防止"背调"变"滥调"

漫画/高岳

□ 本报记者 刘欢 □ 本报通讯员 杨兰

休息时间用微信处理工作,算加班吗?

湖北省武汉市青山区人民法院在审理某公司与李女士 劳动争议纠纷一案时,经过综合考虑劳动者是否提供实质 工作内容,给出了肯定答复。

2021年,李女士人职某公司,双方签订了固定期限劳动 合同。工作期间,李女士经常在休息时间,如周末、下班后、 国家规定的法定节假日等,收到公司高层领导发来的微信 消息,包括回复工作指令、修改方案等,李女士按照要求完 成了相应的工作。2023年下半年,因公司业务调整,李女士 与某公司就离职一事进行协商。李女士要求公司支付休息 日的加班工资,共计12万元,因协商未果,李女士将某公司 诉至法院。

法庭上,公司辩称,加班须经过审核确认,否则不视为 加班。而且李女士从入职至解除劳动合同期间未提出加班 申请,其主管领导也从未安排过加班,她本人也从未向公司 人事部门申请补报加班时长或申请调休。李女士则认为,公 司未实际履行审批手续并不影响她在法定标准工作时间以 外加班这一事实的存在。

法院经审理认为,虽然双方的劳动合同施行的是标准 工时制,但根据李女士提供的微信聊天记录、相关文件制 度、工作事项统计表等证据证明其有利用休息时间回复工 作相关问题,且已超出了简单沟通范畴,需要进行实质性处 理,对于其提交微信聊天记录显示在工作时间之外处理工 作事项的时长应当认定为加班时长。

经核算,法院判决公司向李女士支付2021年至2023年加 班费9万元。该公司不服判决,提起上诉。近日,武汉市中级 人民法院二审维持原判。

本案承办法官表示,对于劳动者隐性加班问题,不能仅 因劳动者未在用人单位工作场所工作未经用人单位审批而 否定加班事实,应虚化工作场所概念,综合考虑劳动者是否 提供实质工作内容认定加班情况。

本案承办法官张敏表示,近些年,从最高人民法院、人 力资源和社会保障部通过典型案例明确"996工作制"违法, 到2022年北京、山东等9省市集中开展超时加班排查整治工

作,再到"隐形加班"写进最高人民法院工作报告……国家释放出了保障劳 动者合法权益、纠偏畸形加班文化的鲜明信号,确保劳动者"在线工作有收 益,离线休息有保障"。

法官建议,劳动者应注意留存加班证据(如聊天记录、任务交付记录 等),用人单位也应规范用工管理,保障劳动者合法权益。"当更多劳动者敢 于直接对不合理要求说'不',当用人单位懂得自我约束,职场氛围才会更加 健康、和谐。"张敏说。

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 陈曦

理论考试『

涉罪

经由驾校教练介绍,考生穿上 一件有摄像头装置的衬衫,耳朵里 放置微型耳机,隐蔽在外的"枪手" 利用对讲机远程指导……通过这样 的方式,"屡战屡败"的考生也可以 轻松通过"科目一""科目四"驾照理 论考试。近日,浙江省金华市金东区 人民检察院在办理完结一起在机动 车驾驶证考试中组织考试作弊案 后,向车管考试中心发送了检察建

2023年3月,多次未通过"科目 一"理论考试的王先生经驾考教练 介绍,认识了余某某。余某某向王先 生保证,只要支付6000元的"包过 费",理论考试不用记不用背,就能 顺利通过。王先生正苦于无法通过 理论考试,便向余某某支付了费用。 当日,余某某要求王先生穿上一件 装有针孔摄像头的衬衫,并将一枚 黄豆大小的蓝牙耳机放入他的耳 中。考试中,王先生小心地把衬衫纽 扣对准电脑屏幕,耳机中便传来了 答案,王先生虽未熟练掌握道路交 通理论知识,仍然在外力的"帮助" 下通过了考试。

经立案侦查,公安机关发现,这 个作弊团伙由余某某为主的4人组 成,其中余某(余某某之子)、王某专 门负责为考生报送答案;叶某某则 是该驾考考场的工作人员,提供考 场设施设备、巡考情况等信息。随 后,黄某某、董某某等人也相继到 案,两人均为驾校教练员,在明知余 某某为考生提供作弊帮助的情况 下,介绍多名考生给余某某。自2023 年年初起,余某某等人通过该方式

为40余名考生提供作弊帮助,共获利16万余元。

2024年4月,金东区人民法院依法宣判余某某、余 某、王某、叶某某犯组织考试作弊罪,判处有期徒刑一 年三个月至三年三个月不等,并处罚金。2024年11月, 金东区法院依法宣判黄某某犯组织考试作弊罪,判处 有期徒刑七个月,并处罚金。

机动车驾驶证考试包括理论考试、场地及道路驾 驶技能和安全文明驾驶常识考试,只要学员认真学习、 好好练习,拿到驾照指日可待。可即便如此,还是有人 想"走捷径""钻空子",妄图"蒙混过关""包过拿本"。一 次次血淋淋的交通事故告诫我们,放纵"马路杀手"上 路,不仅严重危害驾驶员自身安全,也是对公共安全的 肆意践踏,千万不能如此轻率,买了侥幸,却送了性命。

近日,金东区检察院向车管考试中心发送了检察 建议书,推动解决驾驶资格理论考试规范化管理中存 在的"人防""技防"薄弱环节和监管漏洞。



宠物被撞死,主人索赔"法事超度"费

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

爱犬被撞死,主人提出火化费、"法事 超度"费、精神损失费等"高价索赔"。近日, 海南省万宁市人民法院经审理,仅支持原 告的火化费诉讼请求。

2024年11月,陈某某驾驶旅游观光车, 行驶至万宁市礼纪镇某新村路口时,不慎 碾压王某的宠物狗后驾车驶离,致王某的 狗死亡。王某报警后,万宁市公安局交通管 理大队找到陈某某,并作出《道路交通事故 认定书》,认定陈某某的行为违反了道路交 通安全法,承担本起交通事故的全部责任。

王某自称宠物狗死亡后难忍悲伤,于 2025年2月将陈某某以及某民宿起诉至万宁 市法院,要求陈某某和某民宿赔偿火化费 1000元、"法事超度"费3000元、精神损害抚 慰金1000元,共计5000元。

万宁市法院审理查明,万宁市公安局 交通管理大队作出的《道路交通事故认定 书》认定陈某某承担本次交通事故的全部 责任。法院对《道路交通事故认定书》认定 的事实和责任划分予以确认,认定陈某某 承担本次交通事故的100%民事责任。

民法典第一千一百九十一条第一款规

定:"用人单位的工作人员因执行工作任务 造成他人损害的,由用人单位承担侵权责 任。用人单位承担侵权责任后,可以向有故 意或者重大过失的工作人员追偿。"被告陈 某某系被告某民宿的员工,其在工作中造 成他人财产损害,因此,某民宿应对王某的 狗死亡承担相应赔偿责任,即承担本案的 全部民事赔偿责任。陈某某在本案中不承 担民事赔偿责任。

关于王某在本案中主张的损失是否有 依据及如何进行赔偿问题,万宁市法院认 为,王某的狗因交通事故死亡后进行火化, 其支出火化费1000元,有相应的票据予以支 持,法院予以确认。王某主张"法事超度"费 3000元,不属于法定的赔偿项目,也不是必 要的支出,其主张"法事超度"费3000元的诉 讼请求,没有法律依据,法院不予支持。

根据民法典规定,王某未提供证据证 明其因狗死亡造成严重的精神损害。因此, 法院对王某主张精神损害抚慰金1000元的 诉讼请求不予支持。

最终,万宁市法院一审判决被告某民 宿赔偿原告王某损失1000元,驳回王某的其 他诉讼请求。双方当事人均未上诉,判决已

本案承办法官解释,在交通事故中,造成 宠物死亡,如果车主存在过错,如超速、酒驾、 闯红灯等行为导致交通事故并撞死宠物,且 主人已经尽到了管理义务,那么车主需要承 担相应的赔偿责任。本案中,狗主人王某牵绳 遛狗,已经尽了管理义务,法院支持了王某关 于宠物狗火化费的合理赔偿。

作为一种宗教仪式,超度被视为一种 对逝者的尊重和缅怀。"法事超度"费的性 质属于民俗类的支出,非法定赔偿项目。司 法实践中,情绪价值缺乏一个可量化的标 准,不等同于法律价值,法院不支持此类诉

精神损害赔偿的情形一般是侵害人身 权益或者具有人身意义的特定物(如遗物、 照片等)受损,该案之所以未支持精神损害 抚慰金的赔偿,是因为宠物在法律上属于 财产,一般不属于具有人身意义的特定物。

司法实践中,对于宠物死亡时,饲养人 能否要求精神损害赔偿尚有争议,法院往 往会分析因宠物死亡是否造成主人严重的 精神损害,或者宠物是否具有特殊人身意 义(如导盲犬),综合多方面因素决定是否 予以支持。

漫画/高岳

买卖明星行程 追星"变成"追刑"

□ 本报记者 罗莎莎 □ 本报通讯员 韩莹萱

"出某某HB""有某某北京飞上海往返""二百包拉改签"……大部分人 看到以上说法和缩写可能会一头雾水,但实际上,这是追星群体中"私生粉" "代拍"等与"黄牛"之间的"暗号"。

近年来,多位明星和运动员都曾遭遇"私生粉"追车、手机号泄露导致被 电话"轰炸"、个人行程因有粉丝接机引发秩序混乱等情况,起因均来自个人 信息泄露。近日,江苏省新沂市人民检察院就办理了一起倒卖明星个人信息 牟利的案件,多名被告人获刑。

2024年11月,徐州公安机关接到知情人举报,称下辖新沂市有人从网上 购买了明星的个人信息并再次违法出售。公安机关循线追踪,抓获肖某、许 某某、邓某某、曾某等人。

承办检察官王琳告诉《法治日报》记者,涉案人员许某某是一名追星族, 时常会找黄牛买明星行程,就认识了专门出售明星高铁行程的"黄牛"肖某、 查询身份证号的黄牛李某某(另案处理)等人,获取多名明星的航班、身份证 号、高铁车次等信息

据许某某供述,肖某不仅可以帮忙查询车次信息,150元查一次,且包售 后,还可以帮忙买到明星同车甚至临近的座位,需要另外再支付二百到三百 元不等的费用。肖某则是通过某火车票代售点工作人员曾某查到相关高铁 信息,每查一次按照20元结算,要是有特殊需求则需要另外加钱。

而李某某则是专门查询各类身份证号的"黄牛",据其供述,其认识一名 曾是国内某航空公司职工的人,可以帮忙查询,且还可以通过外网软件"电 话(Telegram)"以"社工库""查信息"等关键词查询相关信息。

"为了让自己'收支平衡',许某某就将手中的各类信息加价转售给'代 拍''私生粉',其中就有邓某某,至案发,其通过倒卖赚取差价获利两万多 元。"王琳介绍,许某某还有一份多达72页的明星身份证号合集,不仅有大众 熟知的国内明星的身份证号,甚至包含了部分海外明星的护照号。

2025年4月,新沂市检察院对许某某等4人以侵犯公民个人信息罪依法 提起公诉并附带民事公益诉讼。5月,新沂市法院以侵犯公民个人信息罪对4 人分别判处有期徒刑六个月至十个月不等刑期,并分处人民币六千至两万 一千元不等罚金。同时,4人还需承担公益损害赔偿人民币九千至两万元不 等,并在国家级媒体公开赔礼道歉。

而这种现象并非个例。王琳表示,明星的行程信息成为被贩卖的"追星 商品",一方面表明存在相关方监管缺位的情况,有关公司、平台、部门等对 自身责任履行不到位,导致公民个人信息泄露;另一方面也有技术保护措施 不足的影响,非法抓取、信息泄露等手段持续蔓延,致使不法分子难以确定 身份,追责困难重重。

更值得注意的是,该案中存在涉案人员在未成年人时期便买卖信息的情 况。近年来,未成年人为了获得偶像最新动态,不惜花费重金购买个人信息,更 有甚者会像本案中涉案人员一样,为了"平衡收支"加价倒卖,从中牟利。

未成年人缺乏相关法律知识及个人信息保护意识,不了解非法买卖个 人信息所带来的后果,在狂热追星浪潮裹挟下,失去个人判断能力,踏上了 违法犯罪的道路。

"一方面,检察机关将通过更大力度、更广范围的普法教育,有效发挥法治副 校长、法治宣讲团的教育和引导作用,帮助未成年人树立正确价值观,切实增强法 律意识;另一方面,需要加强多部门协作配合,持续提高打击涉个人信息黑灰产业 力度,形成社会治理合力。"新沂市检察院党组书记、检察长孙莉告诉记者。

检察机关在此提醒,追星需理智,买卖公民个人信息不是追星"捷径" 勿被畸形"饭圈文化"误导,守住法律底线。